

Ο ΝΟΥΜΑΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ
ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ -
ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

Ένας λαός θρώνεται άμα
είη πώς δε φοβάται την
Αλήθεια. — ΨΥΧΑΡΗΣ.



Κάθε γλώσσα έχει τους φν
οικους της παρώνς.
ΒΗΛΑΡΗΣ

ΧΡΟΝΙΑ ΣΤ'.



ΑΘΗΝΑ, ΚΕΡΙΚΗ 24 ΤΟΥ ΤΡΥΓΗΤΗ 1908



ΓΡΑΦΕΙΑ: ΔΡΟΜΟΣ ΖΗΝΩΝΗ ΑΡΙΘΜ. 2



ΑΡΙΘΜΟΣ 306

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΓΙΑΓΚΟΣ ΧΑΤΖΗΣ. Οι κοινότητες — Η ιδιοκυβέρνησις.
ΚΟΥΛΟΥΒΑΤΟΣ. Φιλολογικά σημειώματα. — Για κά-
πια Ρωμαϊκά δράματα.
ΑΚΡΟΠΟΛΙΤΙΣΣΑ. Παραμύθι Φιλαντέλικο.
ΑΔΑΚΑΙΟΣ. Άσμα άσμάτων.
Ο ΚΡΙΤΙΚΟΣ ΤΟΥ ΝΟΥΜΑ. Θεατρικά — Τὰ πρωτό-
τυπα.
ΕΛΙΣΑΙΟΣ ΓΙΑΝΝΙΔΗΣ. Άπορίες.
THOMAS. Δυό λόγια.
Ο ΝΟΥΜΑΣ. Μιά για πάντα.
ΠΑΡΑΪΡΑΦΑΚΙΑ — Ο,ΤΙ ΘΕΛΕΤΕ — ΧΩΡΙΣ
ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ.

ΜΙΑ ΓΙΑ ΠΑΝΤΑ

Οι φημερίδες δλες, οι 'Αθηναϊκες δά,
γράφανε και ξαναγράφανε τώρα τελευταία πώς
δ «Νουμάς» έπαψε, πέθανε, ψόφησε, πώς τον
έπαψε κάπιο κομμάτι της Δημοτικης, πού
πότε τδ στήγανε στην Τουρκία, πότε του δίνα-
νε δρόμο για τή Γαλλία, πότε τδ στέλνανε στην
'Αγγλία, και τδ γυρίζανε τδ έρημο αυτδ τδ
Κομμάτι, σάν κανέναν 'Ατσιγγανο, από δά
κι από κεί — και κλαίγανε για τδ θάνατο του
«Νουμά» και γελοούσανε και κοροδεύανε κι ά-
ραδιάζανε χίλιες δυό έξυπνάδες κι άνοησίες.
Μερικές, γράφανε, πώς τδ μάθανε τδ καλό
χαμπέρι από τήν Ηόλη και οι «Ψαιροί» (8
του Τρυγητή) λάβανε γράμμα, λέει, από τδ
Γύθειο (μη χειρότερα!) πώς ψόφησε δ «Νου-
μάς» ύστερ' από μιá «άνηλεή ψυχαρολου-
σίαν!!!!» Τδ ίδιο έγινε κι όταν, τόν πε-
ρασμένο Μάη, ταξίδεψε για λίγες μέρες δ διευ-
θυντής του «Νουμά» ίσαμε τήν Πόλη. «Πή-
γε, γράφανε, κεί για να παρακαλέσει να μη
τόν πάμουνε» σά νάτανε δ διευθυντής του
«Νουμά» κανέναν τελωνοφύλακα και τδ κο-
μμάτι αυτδ τδ άδρατο κανέναν Βεζύρη. Και
γράφανε μάλιστα πώς παύτηκε δ Ταγκόπουλος
από διευθυντής του «Νουμά» και πώς διορί-
στηκε στην «κνωστείσαν» θέση δ Ρήγας Γκόλ-
φης.

Οι φημερίδες δέ φταίνε καθόλου γράφουν
δ,τι τούς λένε. Και υπάρχουνε δυστυχώς με-
ρικοί πού λένε, πού δέν έχουν άλλη δουλιά
παρά να λένε, πού δλοένα λένε, πού βρι-
σκουνε γούστο, πού χορταίνουν, πού παχαί-
νουνε λέγοντας. Γι' αυτους λοιπόν, κι όχι για
τις φημερίδες, αναγκαστήκαμε να κάνουμε μιá
για πάντα τήν ακόλουθη δήλωση: Πώς δ
«Νουμάς» θά βγαίνει από δά κι άμπρός τα-
χικά, καθώς πάντα, και θά διευτύνεται και
τώρα, καθώς και πάντα, από τόν Ταγκόπουλο.

Τίποτα άλλο δέν έχουμε να προσέσουμε.
Κι αν ξαναγράφουνε για τδ ίδιο ζήτημα, τούς

δίνουμε τδ λόγο μας πώς δέ θά ξαναπαντήσου-
με. Κείνοι θά ούρλιάζουν και μείς θά δου-
λεύουμε. Και ή δουλιά μας θά ναι ή καλύτερη
και ή τιμιότερη απάντηση στα ούρλιάσματά
τους.

Ο ΝΟΥΜΑΣ

ΟΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

Η ΙΔΙΟΚΥΒΕΡΝΙΑ

Τότες μόνη είναι λιφτερο ένα κράτος όταν δ λαός
μπορεί να εκλέγη δ ίδιος τούς κυβερνήτες του, να έ-
πιτηρή και να κρίνη τδ φέρσιμό τους μ' άλλα λόγια
σάν κυβερνιέται δ ίδιος. Και ιδιοκυβερνιέται αληθι-
νά δ λαός όταν ξέρη ποιους εκλέγει και γιατι τούς
εκλέγει, όταν ξέρη τί ζητεί απ' αυτους και μπορεί
να καταλάβη αν φέρουνται σύφωνα με τις ιδέες
του. Μά δέ φτανει μόνη τούτο για να μπορεί λέ-
φτερα να προκόψη πρέπει να μπορη να βολέψη τά έ-
διαίτερα του στον τόπο του όπως τδ κρίνη καλύτερο
μά και να είναι έξιος να βρίσκη ποιδ είναι τδ σω-
στό. Και τούτο μόνη με τήν ανεξαρτησία της κοι-
νότητας μπορεί να γίνη.

Μιά κ' ιδιοκυβερνιέται στην κοινότητά του δ
λαός έχει σφερο να διαλέγη τούς πιό έξιους πού να
φροντίζουνε για τδ καλό του τόπου του μπορώντας
συνάμα να κρίνη τήν αξιοσύνη τους. Έχει πάντα
στο νου του τδ σφερο της κοινότητας και δέ γε-
λιέται από τά παχιά λόγια ουτε παρασέρνεται από
τά ρουσφέτια πού του ρίχνουνε, σάν κόκκαλο να
γλύψη, εκείνοι πού κάμανε δουλειά τους τήν πολι-
τική. Όσο πιό ανεξάρτητη είναι ή κοινότητα τόσο
και πιό πολύ συνεδινούνται οι κάτοικοι ανάμεσδ τους
και φροντίζουνε για τδ καλό και για τήν προκοπή
του. Τδ σύστημα της κοινοτικής ιδιοκυβέρνησις άσφα-
λίζει τήν αληθινή λεφτεριά στο λαό και κάνει τά
άτομα να φροντίζουνε, συνειδητά κι αξιοπρεπα, για
τήν πατρίδα.

Για όλους τούς λαούς είναι καλή ή κοινοτική
ιδιοκυβέρνησις για τούς Ρωμαίους όμως είναι άπαραί-
τητη. Άφτ ή βίασταζε τδ Ρωμιό και τόν έκαμε να
μείνη πάντα δ ίδιος μέσα στους αιώνες και μέσα
στο τόσο ανακάτωμα πού γίνηκε. Μόνη με τήν ανε-
ξάρτητη κοινότητα μπορεί να καλοκυβερνηθῆ δ Ρω-
μιός και να προκόψη. Πάρε από τδ Ρωμιό τήν ιδιο-
κυβέρνησις και θά τότε διης να μη φροντίζη για τί
ποτις δλα τότες τά προσμένει από τδ κράτος κι ου-
τε τδ δαχτυλάκι του κουνεί, άπατός του, για τδ
καλό του τόπου. Δέ βλέπει, δέν μπορεί να διη τήν

ανάγκη της θυσίας για γενικές και θεωρητικές ιδέες
δταν δέν είναι συνεδαμένες με μιá άφέλεια χεροπια-
στή για τόν τόπο του πού να τήνε βλέπη από κοντά.

**

Η αξιοσύνη του Ρωμιού να ιδιοκυβερνιέται του
είναι πατροπαράδοτη, είναι μέσα στο αίμα του, κι
αφτ τόν ξεχωρίζει από πολλούς άλλους λαούς και
μάλιστα από τούς γειτόνους του. Πάντα και παν-
του, όποτε μπορούσε, όσες δυσκολίες κι αν έβρισκε
κατώρθωνε να βαστάζη, με τά θήματα του, και
τήν ιδιοκυβέρνησις του χωριού του.

Ο άρχαίος κόσμος πίθανε κι από τις πλούσιες
και τρανές αυτόνομες πολιτείες άλλες καταστρεφτή-
κανε, ρημαχτήκανε και κατκνητήσανε άσχημαντα και
φτωχικά χωριουδάκια, κι άλλες δλοτέλα χυθήκανε.
Τά παλάτια, οι μαρμαρωτοί ναοί και τ' άριστουρ-
γήματα της τέχνης γκρεμίσανε, με τόν καιρό, και
θρουβαλιαστήκανε. Τδ χόμα σέπασε τούς δοξασιμέ-
νους τόπους και τδ χορτάρι φύτρωσε εκεί πού λα-
τρέβανε τούς άθάνατους πού πεθάνανε. Οι κάτοικοι
σκορπιστήκανε και λογής βάρβαροι διαγουμίσανε τή
χώρα. Όλα άλλαζανε, καινούριες πολιτείες χτι-
στήκανε κι άλλους θεούς οι κάτοικοι λατρέψανε. Τή
λεφτεριά του τήν έχασε και λογής άφεντάδες προ-
σκύνησε, ένα όμως πράμα δέν ξίχασε δ λαός δ δό-
λιος και κατατρεμένος.

Δέν ξίχασε τδ μυστικό του, πού είχε βαθιά ρι-
ζωμένο στα σωθικά του μέσα, κι άμα κατώρθωνε
να μορφώη ένα συνοικισμό, μικρό ή μεγάλο, κίσιως
τδ κατάφερνε να οργανωθῆ και να κυβερνηθῆ με τδ
ίδιο πάντα σύστημα. Άρχοι διαλεγμένοι μέσα από
τις καλύτερες φαμίλιες και πού εκλεγόντανε για ένα
διορισμένο καιρό. Άρχοι πού δουλειά τους είτανε να
φροντίζουνε για τήν προκοπή, τήν καλητέρεψη και
τή σωτηρία του τόπου, να διαφεντέθουνε και να ύ-
περασπίζονται τούς πατριώτες τους. Τέτοιες είτα-
νε οι αυτοπόλιες, οι αυτόνομοι πολιτείες της άρχαίας
'Ελλάδας. Έτσι λιφτερες να ιδιοκυβερνιούντανε τις
αφήκανε οι Ρωμαίοι, κ' έτσι βασταχτήκανε στη
Βυζαντινή εποχή ή Σαλονίκη, ή Μονεβασία, τά
Γιάννενα, οι Μονάδες των χωριών κ' οι λογής Μη-
τροκομίες. Έτσι ιδιοκυβερνητη βρήκανε τή Ρωμο-
σύνη κ' οι Φράγκοι και μόνη σά συμφωνήσανε πώς θά
σεβαστούνε τά θήματα της και τά συστήματά της
μπερέσανε να υποτάξουνε τή χώρα :

«Έπήκασι συμβίθασιν μετά τόν Καμπανίτην.
»Ότι δλα τά άρχοντόπουλα όπου έχουσι προνομί-
α να έχουσιν δ κάθε εις πρὸς τήν ουσίαν όπου είχε
»τήν ανθρωπιαν και τήν στρατιαν τώση να του ένε-
μύσει και οι χωριάτες των χωριών να στέκουν ώ-